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Запропонований пристрій з автономним живленням 
відзначається демонстративною складовою, простотою виготовлення, 
незначними енерговитратиами та газовитратиами, розмірами, які 
дозволяють розміщувати його безпосередньо на робочих столах 
навчальних лабораторій, безпечністю та зручністю використання для 
створення пилоповітряних сумішей. 
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ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ АВАРІЇ  
З ВИКИДОМ НЕБЕЗПЕЧНИХ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН 

 
Дишкант М. М. 
Бас О. В., канд. техн. наук 
Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля  
Національного університету цивільного захисту України 

 
Безпека функціонування хімічно небезпечних об’єктів (ХНО) 

залежить від багатьох факторів, серед яких: фізико-хімічні властивості 
сировини, напівпродуктів і продуктів; характер технологічного процесу; 
конструкція та надійність обладнання; умови зберігання і 
транспортування хімічних речовин; стан контрольно- вимірювальних 
систем; ефективність засобів протиаварійного захисту та інших факторів.  

Аналіз структури хімічно небезпечних підприємств показує, що в їх 
технологічних лініях знаходиться незначна кількість НХР, а більша 
кількість НХР знаходиться на складах підприємств. Це призводить до 
того, що під час аварій у цехах підприємства в більшості випадків має 
місце локальне зараження повітря, при цьому ураження може отримати 
переважно виробничий персонал. При аваріях на складах зберігання НХР, 
коли руйнуються великі ємності, НХР розповсюджується за межі 
підприємства, спричиняє масове ураження не тільки персоналу 
підприємства, але й населення, яке мешкає поблизу [1]. 

https://undicz.dsns.gov.ua/files/2020/1/27/Analitychna%20dovidka%20pro%20pojeji_12.2019.pdf
https://undicz.dsns.gov.ua/files/2020/1/27/Analitychna%20dovidka%20pro%20pojeji_12.2019.pdf
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Здатність небезпечних хімічних речовин (далі-НХР) переходити в 
основний уражаючий стан і створювати уражаючі концентрації 
визначається їх фізико-хімічними властивостями. Найбільше значення 
у випадку ураження людини має агрегатний стан речовини, 
розчинність її у воді й органічних розчинах, щільність розчину та її 
летючість, питома теплота випарування і теплоємність рідин, 
насиченість парів та температура кипіння. 

В аварійних ситуаціях необхідно визначити найбільш 
небезпечний вплив НХР на людину з метою надання своєчасної і 
кваліфікованої допомоги потерпілим. Найбільше поширення має 
класифікація НХР на основі переважного синдрому, що формується при 
гострій інтоксикації.  

Відповідно до токсилогічної класифікації всі НХР поділяють на 
шість груп речовин: з переважно задушливою дією; переважно 
загальної токсичної дії; яким властива задушлива і загально отруйна 
дія, нейротропні отрути, із задушливою і нейротропною дією та 
метаболічні отрути [1].  

Критерієм для визначення хімічної небезпеки хімічно-
небезпечного об’єкта є кількість населення, що потрапляє до 
прогнозованої зони хімічного забруднення під час аварії на об’єкті, яка 
є площею круга з радіусом, що дорівнює найбільшій глибині 
розповсюдження хмари забрудненого повітря з пороговою 
концентрацією [2].  

Під час аварії на хімічно-небезпечному об’єкті (далі-ХНО) 
виникають зони хімічного забруднення (ЗХЗ). Ця територія 
забруднення НХР у небезпечних для життя людей межах включає місце 
безпосереднього впливу НХР унаслідок аварії і територію, на яку 
поширилися пари НХР в уражаючих концентраціях. Розміри ЗХЗ 
визначаються кількістю викиду НХР унаслідок аварії, їхніми фізико-
хімічними властивостями, метеорологічними чинниками [3, 4]. 

Для будь-якої аварійної ситуації характерні стадії виникнення, 
розвитку і спаду небезпеки. На хімічно небезпечному об’єкті в розпал 
аварії можуть діяти, як правило, кілька уражаючих факторів – пожежа, 
вибухи, хімічне забруднення місцевості та повітря, а за межами об’єкту 
– забруднення навколишнього середовища. Головним уражаючим 
фактором під час аварій на хімічно небезпечному об’єкті є хімічне 
забруднення приземного шару атмосфери, яке призводить до 
ураження людей у зоні дії НХР. Хімічне забруднення визначається 
параметрами хмари забруднення повітря і розмірами зон хімічного 
забруднення. Масштаби хімічного забруднення характеризують 
розмірами зон зараження зі смертельними, такими, що виводяться, або 
пороговими токсодозами. 
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